

盐城一名高中生的死，引发了一场关于“教育潜规则”的争议。

上周四晚8时许，盐城市第一中学高一学生宋林在家中坠楼身亡，这个时候，他本应坐在学校教室里上晚自习。在接下来的几天里，这名16岁中学生的死在盐城当地引发了一场风波，家属认为是学校老师“逼”得孩子走上了绝路，进而连续多日在校门前聚集。

而网上则同时盛传着导致这起悲剧的另一个原因：是因为家长没有“及时”“足量”给老师送礼，所以宋林被老师赶出了课堂。孰是孰非？校方负责人称警方尚未做出最后结论，而校方的调查尚未进行。

随着日前家属和校方签订的“协议”生效，这起高中生死亡的事件也已告一段落，但其中反映出来的问题发人深省。



孩子家人在学校门口哭诉

**盐城高中生  
坠楼调查**

# 教育潜规则要了孩子的命？



孩子坠楼现场 照片由家属提供

## “赶”出晚自习课堂

3月26日，宋林一如既往地回到了他位于双园小区的家中。这一夜，他家里的灯就再也没有熄过。

说一如既往，实际上也只是2月11日开始的事，在此之前，他在这个时候应该和全班50多个同学一起坐在教室里自习。

他在2月11日晚被老师勒令回家，不得参加以后的晚自习。

小军，宋林的同桌，同在2月11日被“赶”出教室。他在3月27日写了一份关于2月11日那次事件的经过：“晚上9点左右，我和宋林在座位上讲话，并且和他互相推了几下……这只是闹着玩，然后宋林看见郑主任（该校年级部主任）站在窗外看着我们，他来到我们教室对我们两人说，‘最后一排穿白衣服的，还有旁边的人回家自习’。”

“我和宋林就知道这事辩解都不行了，就开始收拾东西，当时丁向明（班主任）说，‘你们立刻回家’。”

宋林的父亲宋中涛事后向儿子详细了解了事情经过，“我儿子把腿伸到桌外，往回收的时候碰到了小军的腿，就闹了起来，小孩子只是在玩。”

两个学生第二天商量了一下，决定先回家上几天晚自习，然后向郑主任解释“我们并没有打架”，希望能回到教室上自习。

惶惶不安的两个孩子商量着如何度过面前的这一关。因为他们面临着一个很现实的问题：如果不能在学上晚自习，就必须要在放学前把老师布置在黑板上的作业全部抄下来回家做，之前在学校上晚自习时，他们只需对着黑板做题。

小军在情况说明中写了自己的做法：“过了几天，我找了郑主任（表示）希望可

以再上自习，郑叫我先写一份申请，让家长签字交给班主任……我就把这个消息告诉了宋林，后来过了几天，我和宋林就把申请交给了班主任（任）。”

这个过程得到了宋林母亲李秋红的证实。

李秋红告诉记者，自己是在2月11日后的五六天左右，在宋林的那份申请上签了字。但这个说法在采访中没有得到证实，盐城一中校长宋金洪称，自己向郑主任了解后得知，他并没有收到宋林的申请，只收到了小军的申请。

但这已不是十分重要了，不管申请是否上交，最终两名学生都没有被允许回校上晚自习。两个孩子决定碰碰运气。

小军说，到办公室找班主任丁向明却发现他人不在，两人共同决定，留在学校上晚自习。那天晚上，他们两人“侥幸过关”。

第二晚上，两人决定继续“闯关”。但不幸的是，在第一节晚自习下课时，被班主任丁向明发现。已经不在人世的宋林在作业本上留下了和丁老师的对话实录：

丁：谁让你们留下来的？

宋林：你让我们等通知，我们晚上来问你，你又不在。

丁：我是指等我通知后才能上自习！这怎么反应不过来呢？

宋林：那大不了我现在走吧！

丁：今天就算了，明天继续回家！我还没签同意呢！

宋林当时写下这段话的目的，是和同桌小军在课堂里“笔聊”，其真实性也在小军事后的情况说明中得到了证实。这段对话也侧面印证了宋林递交的那份申请的存在。

## “我家宝宝跳楼了”

于是，两人继续回家上自习，一直到3月26日事发。

据宋林家人称，最早的端倪出现在儿子还没到家时，“楼下车库的师傅说，当时宋林把自行车存给他时，说‘这车让我家里面人来取吧’。”

而回到四楼家中的宋林表情似乎并没有异常。李秋红回忆说，自己把饭菜热给了儿子吃，便回到房间看电视，起身时却发现儿子一人站在阳台窗户前。“我上前拉住他胳膊，把他拉进房间，对他说赶快写作业。”直到这时，李秋红也没有发现儿子的异常。

“我进了洗手间，不久就听到了外面轰的一声巨响，李秋红哭着说，自己心里一慌，大声喊：‘宝宝！宝宝！’

“我出来一看，哪里还有我家宝宝的身影，到阳台往下一看，他躺在一楼的天井里。”因爱人在兰州打工，李秋红一个人扶着墙几乎是爬到了三楼的邻居家，拍门大哭：“我家宝宝跳楼了！”

宋林是头朝下坠楼，甚至将一楼的一块水泥板砸断。送到医院半小时后，不治身亡，年仅16周岁。

愤怒的家人将责任全部归咎于学校和老师。

自事情一出，李秋红就把电话打给了班主任丁向明。据她称，丁向明在电话中表示将立即过来，但直到次日凌晨1点钟左右，他才和宋林的数学老师赶到。

情绪失控的家人在这次会议中打了丁老师，“但打得不重”，而其后赶至的校长一行人也开始了和家人的第一次对话。

那天晚上的对话中，宋林的家人要求校方给出解释：为什么不让宋林回校上自习？校长的答复是要先做调查。

当晚，在宋林家人的要求下，丁向明写了一份情况说明，在解释那次发现两人偷上晚自习又被自己“赶”回家时，他称“我没有接到让他仍回校上自习的通知。”

在另一份承诺书中，丁向明表示“自己绝不推卸责任，该赔偿赔偿，该承担法律责任就承担法律责任。”

而仍是在这晚晚上，宋林的家人当着校长的面，揭出了去年10月份一次给丁向明的送礼过程，要求校方查处。李秋红说，这是一个自己儿子死都不知道的秘密，因为儿子对此深恶痛绝。

## 因为没送礼？

李秋红说，送礼是自己和爱人一起完成的，时间是去年10月份，起因是儿子在校的一次纠纷。

“因为宋林在校门口被同学打伤，打的过程中也伤到了同学，学校查起来，要给宋林处分，”李秋红怕处分被记入档案，她和爱人找到班主任丁向明。

“地点就在他的办公室，办公室里当时还有一个老师，我和爱人坐在他办公桌旁边，在谈话过程中，把500块钱卷成一小团，塞进了他的办公桌，”李秋红说，当时丁向明也有推阻，但最终还是收下了那笔钱。“我当时工资一个月850元，这500块钱是我大半个月的工资。”

而那次事件最终“不了了之”，宋林并没有受到处分。在3月26日晚宋林坠楼身亡后，在他的家中，丁向明就这500块钱的解释只有一句话：“那是有原因的。”

这句话现在被给予了两种解释，宋家人的理解是，其已经承认收过钱，是收钱本身有原因，而盐城一中宋金洪校长的解释则是：“他的意思是说，当时那件事有原因，并没有承认收钱。”

李秋红回忆起儿子被赶

出晚自习课堂后的一系列事情，都认为久拖不决的原因就是没有给丁向明送钱。

“在申请交上去后，丁老师一直不给答复，我认为他就是等着我们送钱，”李秋红说，自己为此事和儿子交流过多次，“我不止一次和儿子说，宝宝，不行我们就送礼给老师吧。儿子都说，不行，而且马上就要分班了。”

据称，3月份本是盐城一中高一分文理班的时候。宋林和家人都希望在分班后，能将晚自习问题彻底解决，但宋林却没有等到这一天的到来。

作业本上写满仇恨与绝望

晚自习课堂进不了，宋林的心理也在发生重大变化。

记者拿到了一本宋林的物理作业本，扉页正中就有一句话：“他妈的！我现在就想走了！”这本作业本更像是他的日记本，虽然没有成文的文章，但满页都写着对班主任丁向明的仇恨：“哪天穿个雨披，把他车轮胎弄炸了！”“发帖子骂死他！”

遗憾的是，宋林的这些话一直放在了本子上，他的父母和老师似乎都没有发现他的心迹，更没有人和他做沟通。宋林在心理上把自己一步步推向了绝望。

3月30日下午，宋家人最终和校方签订了协议：“对宋林坠楼身亡一事校方不负法律责任，但考虑到宋林家人经济困难，校方给予慰问金七万元整（加上事发次日校方给予的5万元丧葬费，共12万元）。”协议约定，宋林家人不再以任何理由向校方提出任何要求。

这份协议得以履行的前提是，将宋林的遗体火化。

因为校内调查尚未开始，宋金洪校长未就此事的校内认定予以说明，表示会以警方的认定为主。至于那500块钱的事，他称，如查实，将坚决予以处分，绝不姑息。

宋金洪校长的担心是，此事对以后的教育是一个大问题：“轻不得，重不得，什么样的教育尺度是合适的？我们不知道。”

快报记者 言科

梦想之旅 为您开启  
**新加坡航空超值含税票价**  
[singaporeair.com/china](http://singaporeair.com/china)



以上价格包含燃油附加费和机场税，方便您对空中旅行的支出一目了然\*

旅途中，您可尽情体验新航全球领先的个人机舱娱乐系统—KrisWorld“银翼世界”。同时，您能享受到备受同业赞誉的机舱服务。更超值的票价、更便捷的服务尽在新加坡航空公司网站。欲知更多详情，请登陆[singaporeair.com/china](http://singaporeair.com/china)

\*以上价格为每位客人自南京始发往返票价，已包含所有税费及附加费(以2009年3月20日为准)，价格会因汇率波动而变化，最终价格以购买当日为准。胡志明市(2009年4月14日-4月17日)；悉尼(2009年4月21日-4月24日)；墨尔本(2009年5月12日-5月15日)；伦敦(2009年5月19日-5月22日)；新加坡(2009年5月26日-5月29日)；仅限乘坐V舱，座位有限，售完即止。机票不可改期，不可退票，不可签转，不可累积里程。其他条款和条件请参阅新航网站声明。



SINGAPORE  
AIRLINES  
新嘉坡  
航空公司